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[bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark1][bookmark: bookmark0]关于印发《深入贯彻实施道路运输
安全整治三年行动工作方案》的通知

[bookmark: _GoBack]各县（区）公安局（分局）、教育局、工业和信息化局、住建局、城市管理（执法局）、交通运输局、文化和旅游局、市场监管局：
为深入贯彻落实《福建省人民政府安委会关于印发〈全省安全生产专项整治三年行动实施方案〉的通知》（闽安委〔2020〕6号），进一步细化道路'运输安全整治三年行动专项实施方案，结合我市实际，市公安局、市教育局、市工业和信息化局、市住房和城乡建设局、市城市管理局、市交通运输局、市文化和旅游局、市市场监管局联合制定了《深入贯彻实施道路运输安全整治三年行动工作方案》，现印发给你们，请依照职责抓好落实。
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[bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark5]深入贯彻实施道路运输安全整治
三年行动工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，认真落实《福建省人民政府安委会关于印发〈全省安全生产专项整治三年行动实施方案〉的通知》（闽安委〔2020〕6号）工作部署要求，全面推动道路运输安全整治三年行动深入开展，特制定本工作方案。
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院关于安全生产的决策部署，按照省委和省政府工作要求，坚持人民至上、生命至上，聚焦事故预防“减量控大”总目标，通过健全一个依系和实施“一局一行动”，推动各地从源头上、机制上、基础上补齐安全监管短板,加强道路运输安全风险防控和隐患治理，进一步夯实道路运输安全基层基础，确保全市道路运输安全形势持续稳定。2020年至2022年三年行动期间；努力实现“一个坚决防止、两个下降5%、三个持续下降”，即坚决防止重特大道路运输事故发生，道路交通事故死亡人数、较大道路交通事故起数与前三年平均数相比均下降5%以上、道路运输事故起数、死亡人数和较大道路运输事故起数持续下降。
二、任务分工
[bookmark: bookmark6]（一）持续健全完善道路运输安全责任体系
一是严格落实监管责任，各相关部门主动履行道路运输安全监管责任，指导本行业开展专项整治工作，督促道路运输企业、场站严格执行安全生产、道路交通安全和运输管理有关法律和标准，强化道路运输企业落实安全生产主体责任，建立健全安全生产责任制和安全生产管理制度。二是积极推进共建共治，加强部门协同联动；强化资源共享、信息互通，加快推动建立和完善道路运输领域安全生产守信激励和失信惩戒机制。充分调动行业协会等社会力量参与道路运输安全治理，建立健全道路运输领域举报重大事故隐患和安全生产违法行为、交通违法行为的奖励制度。三是加强事故调查分析，督促整改隐患、堵塞漏洞，依法依规从严查处事故责任企业及其主要负责人、相关责任人，严格追究相关责任单位和责任人管理责任，依法依规将不具备安全生产条件的企业清退出道路运输市场。	
（责任单位：各级公安、交通运输、教育、工信、住建、城管、文旅、市场监管等部门）
[bookmark: bookmark7]（二）持续提升校园及周边道路交通环境
一是严格落实校车安全监管，依法实施校车使用许可，建立健全省、市、县、校四级管理体系。依托各级校车安全管理联席会议平台，推动清理不符合国家校车标准但仍作为校车使用的载客汽车，明确退出期限，彻底淘汰在用的非专用校车。督促指导学校和校车服务提供者严格落实校车安全管理制度，组织开展校车和学生骑乘电动自行车等专项整治，加强校车和集中接送学生车辆特别是“周末班车”的安全监管，严查“超标”电动自行车、非法载运学生上下学等交通违法违规行为。督促使用校车学校按标准配备校车视频监控、盲区监控和行驶记录装置，接入校车安全监控平台，实行动态管理。二是开展校园及周边道路安全隐患排查整治，建立健全“一校一策”，完善学校周边交通安全设施建设、道路交通组织、设置上下学时段“护学岗”等；深入开展交通安全宣传活动，落实各中小学交通安全教育课程，确保每学年不少于4个课时；每学期使用校车学校至少开展一次校车安全事故应急演练，教育部门联合公安机关、交通运输部门开展校车安全检查。
（责任单位：市教育局、市公安局；市交通运输局等）
[bookmark: bookmark8]（三）持续强化车辆生产企业安全监管
一是加强客货车生产销售监管，配合工信部做好全市机动车生产企业生产准入管理，加强客货车产品生产准入、一致性监管，严格查处生产、销售未经国家机动车产品主管部门许可生产的车型。严格落实生产企业及产品公告管理制度，对客货运输车辆产品与国家标准、公告不符的，责令企业立即整改，并视情依法依规予以处罚。二是加强低速车生产企业管理，指导企业落实国家标准，推动产业转型升级，严禁扩大低速电动车产能，严禁违规新增低速电动车产品，稳步开展我市低速车清理整顿相关工作。严格落实机动车检验、维修、报废等监管，严厉打击生产"销售不合标机动车、非法改装、拼装和逾期未检验、未报废等违法违规行为。
[bookmark: bookmark9]（责任单位：市工信局、市市场监管局、市公安局、市交通运输局等）
（四）持续实施路面交通安全提升行动
一是提升事故预防及对策能力水平，深度分析道路交通安全形势，科学研判道路交通事故多发的路段、车型、时段，建立重点事故预防县（区）督办督促机制；实施城市道路交通文明畅通提升行动计划，大力推进交通秩序整顿、交通组织优化、交通基础建设、交通出行结构等；深化推进警保合作劝导站建设和应用。二是加强.人、车、路源头安全监管，狠抓重点车辆和驾驶人隐患“清零”，提升重点车婀检验率、注销率和重点驾驶人审验率、换证率和满分学习率；严格落实驾驶人“两个教育”，推进机动车驾驶人互联网学习教育平台建设；部署开展农村、城市道路及公路隐患排查，推动列入各级党委政府为民办实事项目；出台隧道应急处置工作指导意见，推进公路隧道交通安全隐患整治；深化“千灯万带”示范工程，推进农村公路平交路口信号灯、减速带建设；2021年底完成高速公路、普通公路国省县道沿线和交叉口增补点位的交通监控设施及县级以上（含）道路主要路口的信号灯、电子警察、卡口监控覆盖建设。三是加强和严管路面交通秩序，制定严重交通违法查处评价办法，部署开展'“两客一危一货一面，，“百吨王，，以及高速公路“滴洒漏”等专项整治，组织法定节假日、周末以及大型活动期间开展夜查统一行动，严查酒醉驾、“三超一疲劳”等严重交通违法；深化全市卡口、视频联网联控，运用公安交通集成指挥平台，加大对“两客一危”“营转非”大客车、57座以上大客车、重型货车、重型挂车等重点车辆和假套牌、逾期未检验、逾期未报废等重点违法的研判查处力度。四是大力拓展交通文明宣传，开展交通安全进村入户、进校园宣讲活动，聚焦农村“一老一少”和进城务工人员重点群体开展精准宣传;巩固“声屏报网端”阵地，鼓励VR、AR新技术应用，推动交通安全公益广告刊播机制;建立健全县乡村“交安微信群”，推广乡镇LED显示屏、多功能流动宣传车等载体建设；加大基地建设经费投入，梯次推进交通安全综合性、专项型基地建设，健全完善“一墙一橱一阵地”载体阵地规范化建设。到2021年，按照部署要求建成1个综合型道路交通安全宣传教育基地，每个县（区）至少建成2个农村专项宣教基地、配备1台多功能交通安全LED流动宣传车。
[bookmark: bookmark10]（责任单位：市公安局、市住建局、市城管局、市交通运输局等）
（五）持续实施城市道路和渣土车综合监管
一、是优化城市道路功能和路网结构，加快建设快速路、主次干道，加强支路街巷路建设改造，打通道路微循环。科学规范设置道路交通安全设施，强化城区拥堵节点治理，完善慢行交通系统。加强城市桥梁日常管养和定期检测，督促技术鉴定为D级或不合格级城市桥梁及时整治。严格落实新建或改建项目规划阶段交通影响评价有关规定，大型建设项目交通影响评价率达100%。二是健全完善渣土管理安全监管机制,督促公安、交通、城管、住建等部门组织开展渣土车专项整治。加强市、县两级渣土车管控平台的监督管理和指导。加强源头管控，严格落实建筑渣土处置行政许可制度，督促工程建设、施工单位严格执行当地建筑垃圾和渣土处置管理规定。加强核准后动态监管，对已不符合建筑渣土处置核准条件的单位应当依法收回核准证件。督促建筑渣土运输企业加强管理，严格落实企业安全生产主体责任。建立渣土车超速、超载、闯禁行等违法实时预警抄告制度，并适时通报、约谈有关责任单位及责任人。
（责任单位：市住建局、市城管局、市公安局、市交通运输局等）
[bookmark: bookmark11]（六）持续实施道路运输安全提升行动
一是推进公路安全设施治理工作，持续开展普通公路隐患治理，落实“三同时”制度，对新、改、扩建普通公路项目推广安全性评价，加强日常监管和审核验收，到2022年，提级改造农村公路70公里以上，改造普通公路危桥15座，实施公路生命防护工程10公里以上。二是严把新进入运输市场车辆安全关口，推进营运车辆安全监控及防护装置整治，推动“两客一危”、公交等重点营运车辆安装智能视频监控装置，督促企业落实乘客座位安全带完好性检验，加快推进道路运输企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理工作；推动农村客运车辆安装使用卫星定位装置和视频监控装置,引导农民群众乘坐合规客运车辆；加大老旧客车的淘汰报废力度，加快淘汰“营转非”大客车、57座以上大客车及卧铺客车;推动公交车安装驾驶室隔离设施，开展常压液体危险货物罐车专项治理，推进超长平板半挂车和超长集装箱半挂车治理。三是推进隐患车辆专项整治，开展货车非法改装、“大吨小标”专项整治，全面排查货车、专用车生产企业、车辆维修企业和车辆非法改装站点；加大对货车非法改装企业的打击力度，到2022年基本消除货车非法改装、“大吨小标”等违法违规突出问题。四是强化道路交通运输安全监管，推进运输企业安全生产规范化建设，加强汽车客运站安全监管，全面清查道路客运市场“黑企业”“黑站点”“黑车”“黑服务区”；落实道路运输车辆动态监管和定期考核制度，规范违规和异常数据的发现、反馈、处置等闭环流程，加大非法营运、非法改装车辆的打击力度，依法查纠未使用符合标准的监控平台、不按规定安装使用卫星定位车载终端等违法行为；规范长途客车接驳运输管理;落实《中共中央办公厅国务院办公厅关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》和交通运输部等六部门联合部令《危险货物道路运输安全管理办法》，加强危化品运输安全监管；部署开展“两客一危”车辆专项整治，加大对经营场所、客货集散地及重要公路路口的执法监督力度，依法查处“两客一危”各类违法违规行为；积极开展联合治超并推动科技治超工作，推动治超站引导设施及电子抓拍系统建设使用，依法打击违法超限运输行为。五是加强运输行业从业人员管理，推动完善运输从业人员管理制度，强化客货运驾驶人培训考试监督，加强培训质量监管，制定机动车驾培机构质量信誉考核办法；推进驾培机构监管平台与考试系统联网对接，实现培训与考试信息、客货运驾驶人从业信息、交通违法和事故信息共享。
（责任单位：市交通运输局、市公安局等）
[bookmark: bookmark12]（七）持续实施旅行社租赁旅游包车治理
联合制定进一步加强和改进旅行社租赁旅游车辆安全管理的指导意见，全面加强旅行社租用旅游车辆安全管理，建立健全旅游车辆信息共享机制，加强监管平台信息共享，开放旅游车辆企业、车辆、从业人员资质查询服务，实现“正规社”“正规导”“正规车”市场格局。推动加大对旅行社租赁旅游包车行为的监督力度，严禁租用不具备资质的车辆；组织开展旅游包车专项整治，严查违法租赁旅游包车行为。
（责任单位：市文旅局、市交通运输局、市公安局等）
三、工作要求
[bookmark: bookmark13]（一）强化组织领导。各级各有关部门要提高政治站位，强化政治担当，加强组织部署，明确目标责任，切实把道路运输安全整治三年行动作为“一把手工程”抓好抓实。各级各有关部门主要领导要亲自抓、亲自管，定期研究，密切配合，联合部署推进道路运输安全整治行动。
(二)强化协作配合。各牵头、责任单位要根据工作实际建立定期协商会商制度，加强沟通协作，切实做到职责明晰，分工不分家。各有关单位要厘清各自负责的项目，加强对本部门工作落实情况的动态检查和过程监督，确保“一局一行动”顺利开展、形成合力，确保各个阶段目标任务的圆满完成。
(三)实时跟踪指导。各级各有关部门要按照职责分工，加强对下指导督促，层层压实责任，落实时限进度,定期对表销账。要加强本行业本部门的动态检查和过程检查，强化责任考核，确保责任落实到位、任务完成到位。要严肃问责问效，对责任不落实、安全监管走形式等问题，依法依规依纪严肃追责问责。
各县(区)有关部门每年12月19日前分别向对应局上报本年度工作总结，对应局于12月20日前向莆田市公安局交警支队(邮箱:wxx17190163.com)报送工作总结(含工作情况、存在问题、下一步工作措施)，其中2022年12月19日前加报三年工作总结。

市公安局联系人:杨波，联系电话:13905949556
市教育局联系人:黄智敏，联系电话:0594-2684685
市工信局联系人:伍绍文，联系电话:2232986
市住建局联系人:陈俊良，联系电话:15659889965
市城管局联系人:陈祺龙，联系电话:18650382904
市交通局联系人:黄志斌，联系电话:13808589869
市文旅局联系人:陈晨光，联系电话:2221161
市场监管局联系人:黄志态，联系电话:13808585111
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