2018年全市公安工作要点

2018年全市公安机关将全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以全面深化公安改革、建设法治公安为主线，以提升重大活动安保水平、增强打防犯罪实效、提高社会治理能力为重点，主动适应经济发展新常态，着力推进基础信息化、警务实战化、执法规范化、队伍正规化建设，着力提升人民群众安全感、满意度和公安机关履职力、战斗力、公信力，为打造宜居港城、建设美丽莆田、创建美丽中国的示范区创造安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境和优质高效的服务环境。
（一）以党的十九大精神为引领，牢牢把握正确方向。认真落实公安部党委《关于学习贯彻党的十九大精神的决定》，将深入学习宣传贯彻党的十九大精神，形成浓厚氛围，推动党的十九大精神进课堂、进教材、进头脑。认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育实践活动，开展多形式、分层次、全覆盖的全员培训，组织广大民警认真学习党的十九大精神。坚持把学习贯彻十九大精神有机融入建设美丽莆田大局、忠诚履行职能等各项工作，不断推动工作实现新发展、新进步。
（二）以情报合成战为核心，全力维护政治安全。略。
（三）以警务实战化为动力，始终突出严打整治。深入开展打击整治行动，坚决打击黑恶、涉众型经济等严重影响社会稳定的重大犯罪，重拳打击命案、个人极端暴力、涉枪涉爆等严重暴力犯罪案件，坚决铲除黄赌毒等社会毒瘤犯罪，持续加大多发性侵财犯罪打击力度，创新打击网络诈骗、食药安全、环境污染等新型犯罪。落实侦办电信诈骗案件新机制, 升级打造一体化实战运作的反诈骗中心。
（四）以化解风险为重点，提升社会治理能力。健全全社会稳定风险评估机制，有效防御风险。强化落实矛盾纠纷排查化解责任，及时发现可能导致矛盾升级、甚至引发命案的苗头性、倾向性问题，提升多元化解实效，坚决防止恶性刑事案件发生。进一步提高流动人口和出租房屋信息采集登记率，全面落实居住证受理、核实、审核、发证、签注等相关工作。进一步织密“八张网”，健全工作机制，加大科技投入，全方位提升治安防控的智能化。
（五）以服务民生为导向，深化公安行政改革。围绕服务民生和经济社会发展要求，创新工作理念机制，全面深化公安行政管理改革，全面落实、积极出台便民利民、服务项目发展举措，寓服务于管理之中，主动服务，高效服务，优质服务，着力提升群众满意度、获得感。深化户籍制度改革，推动实有人口登记、流动人口申报、外国人管理等工作。进一步简政放权，梳理市、区两级纵向清单，明确事项名称、职权类别等内容，同步完善网上办事大厅行政权力和公共服务事项内容的更新。加强窗口单位规范化建设，切实提升行政服务效能，不断增强群众获得感。对接公安部、省厅相关便民利民规定的基础上，积极创新服务举措，实行摩托车带牌销售、代办登记、驾驶证培训等更加便民利民措施。
（六）以事故预防为基点，坚守公共安全底线。强化交通常态管控，加强城区疏堵保畅工作，狠抓“三超一疲劳”、酒驾等严重交通违法行为整治。开展智能交通和道路安全设施建设，规范道路交通秩序。大力推进交通电子劝导站建设，完善道路交通事故多元调处平台和交通事故快处中心建设，全面提升对交通秩序的掌控力。推动落实消防安全责任制，进一步加强“五小”场所消防安全监管，推动微型消防站建设，不断提升基层消防能力建设，确保火灾事故持续下降，不发生群死群伤火灾事故。着力加强和创新旅馆业、娱乐场所、桑拿按摩洗浴场所等特种行业场所治安管理。
（七）以实现公平正义为目标，全面建设法治公安。教育引导广大执法人员牢固树立新时代中国特色社会主义法治理论。加强与法、检系统和其他行政执法部门的协作，做到行政执法与刑事执法相互促进，公安侦查与诉讼审判有机衔接。建立健全法制员制度、民警执法办案积分制、主办侦查员办案责任制、案卷归档责任制、办案质量终身负责制、错案倒查问责制等规章制度，对执法问题有责单位和个人依法依规严肃追责。
（八）以队伍正规化为主线，增强队伍整体素质。深化理想信念教育，塑造全体民警绝对忠诚的政治品格。严格遵守政治纪律和政治规矩，切实筑牢“四个意识”。健全反腐倡廉制度体系，严格落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任。继续做好新警招录和文职招聘和全面启动规范警务辅助人员管理工作。继续推行“滚动抽测”训练考核模式，调动民警自学自练积极性，营造浓厚的教育训练氛围。加快公安机关基层派出所改造，推动基础暖警。
